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МОДЕЛЬ КОМПЛЕКСНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ РОБОТИ ЦСССДМ З 

НЕБЛАГОПОЛУЧНИМИ СІМ’ЯМИ 

 

Сьомкіна І. С.  

  
У статті представлена та охарактеризована розроблена модель комплексної організації 

соціально-педагогічної роботи ЦСССДМ із неблагополучними сім’ями, яка акумулює в собі 

необхідний комплексний, індивідуально орієнтований на проблеми та потреби неблагополучної сім’ї, 

соціально-педагогічний інструментарій, що сприяє ефективній роботі спеціалістів ЦСССДМ із 

неблагополучною сім’єю відносно виходу з кризи.  

Ключові слова: неблагополучна сім’я, комплексний підхід, модель, організація процесу, комплексна 

соціально-педагогічна робота.  

 

В статье представлена и охарактеризована разработанная модель комплексной организации 

социально-педагогической работы ЦСССДМ с неблагополучными семьями, которая аккумулирует 

в себе необходимый комплексный, индивидуально ориентированный на проблемы и потребности 

неблагополучной семьи, социально педагогический инструментарий, способствующий эффектив-

ной работе специалистов ЦСССДМ с неблагополучной семьей относительно выхода из кризиса.  

Ключевые слова: неблагополучная семья, комплексный подход, модель, организация процесса, 

комплексная социально педагогическая работа.  

 

The article describes a model devised for complex organization of socio-pedagogical work with at-risk families 

in CSSFCY (Centers of Social Services for Families, Children, and Youth); it accumulates the necessary, 

complex, individually oriented socio-pedagogical tools instrumental in effective work of SCCFCY specialists 

with at-risk families dealing with a crisis.  

Key words: at-risk family, complex approach, model, organization of process, complex socio-pedagogical 

work.  

 
 

В умовах входження України у світовий освітній простір, гуманізації та модернізації освіти, 

відродження культури, мови, традицій українського народу досвід розвитку суспільства засвідчує, що 

саме спеціальність соціального педагога в найближчій перспективі стане все більш затребуваною, 

оскільки покликана комплексно вирішувати соціальні проблеми людини в різних галузях і сферах її жит-

тя, незалежно від віку, статі, соціального статусу. Найскладнішим і найактуальнішим напрямком 

професійної діяльності соціального педагога, на наш погляд, є робота з неблагополучними сім’ями, яка 

має системний, багапоаспектний та поліфункціональний характер, поєднуючи різноманітність форм, 

методів та технологій роботи із сім’єю як системою та її членами як різними категоріями клієнтів.  

Вважаємо, що найефективнішою умовою, яка здатна стати головним чинником ефективної 

роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями є реалізація комплексного підходу в організації 

соціально-педагогічної роботи з неблагополучною сім’єю щодо подолання сімейного неблагополуччя, 

що забезпечить: якісну діагностику соціального середовища сім’ї та причин, які продукують сімейні 

кризи і неблагополуччя; ефективну профілактичну і корекційно-реабілітаційну роботу з сім’єю; 

комплексну соціально-педагогічну допомогу і підтримку родині, яка опинилася у кризі для її успішної 

реадаптації у суспільстві та відновлення соціально важливих функцій сім’ї, необхідних для нормального 

виховання і розвитку дитини; залучення відповідних соціальних суб’єктів та об’єктів до вирішення 

проблеми сімейного неблагополуччя.  

На наш погляд, саме врахування всіх вищеозначених діяльнісних аспектів процесу комплексної 

організації роботи ЦСССДМ з неблагополучною сім’єю дозволяє говорити про ефективність і 

результативність даного процесу й пояснюється тим, що будь-яке соціальне явище є багатогранним, а 

при вивченні соціальної реальності (у нашому випадку – явища сімейного неблагополуччя) принципове 

методологічне значення має комплексний підхід. Крім того, не менш важливими є ті конкретні складові, 

які характеризують собою різноманітні умови, що визначають відповідне соціальне явище. Це зумовило 

вибір теми нашої статті, метою якої є розробка моделі комплексної організації соціально-педагогічної 

роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями.  

Враховуючи це й говорячи про сімейне неблагополуччя та комплексну організацію роботи 

центрів соціальних служб щодо його подолання, ми можемо інтерпретувати його як багатоаспектне 

(багатогранне) соціальне явище, локалізація якого залежить від розуміння і подальшої нейтралізації 

(ліквідації) причин виникнення, механізмів розвитку, специфіки і глибини прояву, активності об’єкта 
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(неблагополучної сім’ї, її членів) і суб’єкта (ЦСССДМ, державних і соціальних інституцій) щодо вирішен-

ня даної проблеми – тобто визначення і врахування всіх цих складових дозволяє уявити явище 

сімейного неблагополуччя та процес щодо його подолання з різних сторін, але у комплексі. Таким чином, 

комплексний підхід відображає необхідність врахування всіх сторін взаємодії соціального явища в його 

конкретному стані, яке дозволяло б у найбільшому ступені виявити цілісність реальності, що досліджуєть-

ся.  

Комплексний підхід до процесу організації соціально-педагогічної роботи ЦСССДМ з 

неблагополучними сім’ями розглядається нами як урахування всієї сукупності ознак сімейного 

неблагополуччя (їх прояву) та інтеграція суб’єктів соціально-педагогічної роботи навколо вирішення даної 

проблеми, визначення та реалізації ними дієвої стратегії і тактики локалізації й подолання явища 

сімейного неблагополуччя (його ознак). У нашому дослідженні "інтеграція" трактується як координація 

соціально-педагогічних впливів всіх суб’єктів соціального простору сім’ї соціально-захисного напряму 

(характеру). Сімейне неблагополуччя є соціальною проблемою, яка має вирішуватися у комплексі, 

забезпечивши реальну міжвідомчу взаємодію в інтересах більш повного задоволення соціально-

економічних, соціально-правових, соціокультурних, освітньо-виховних та інших запитів сім’ї та дітей, 

суспільства, створивши інфраструктуру соціально-захисного простору за рахунок формування коорди-

наційних та інформаційних зв’язків ЦСССДМ із різними службами, що займаються вирішенням 

проблеми сімейного неблагополуччя на різних рівнях (місцевому, державному). При цьому "інтеграція, 

насамперед, спрямована на покращення співпраці між соціальними інституціями (ЦСССДМ, службою у 

справах дітей, відділами освіти, охорони здоров’я, праці та соціального захисту, кримінальної міліції у 

справах дітей, закладами освіти, культури, охорони здоров’я, неурядовими організаціями та ін.), тобто – 

партнерство, за якого вони розвиваються, досягають спільних цілей" [1, с. 70].  

Організаційна побудова соціально-педагогічної роботи з неблагополучними сім’ями, 

ефективність якої визначається використанням принципу міжвідомчості, включає як центральний 

суб’єкт, що забезпечує координацію та інтеграцію всіх соціальних інститутів, які займаються 

вирішенням проблеми сімейного неблагополуччя, – Центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді 

(його фахівців – соціальних педагогів).  

При цьому формування єдиного інформаційного поля, шляхом створення міського банку даних 

сімей і дітей, які опинилися у складних життєвих обставинах, є важливим в організації роботи з ними 

щодо подолання сімейного неблагополуччя та практичної реалізації принципу міжвідомчої взаємодії 

основних суб’єктів цієї роботи, адже безперешкодне володіння оперативною інформацією щодо 

конкретної неблагополучної сім’ї та її проблем дозволить вчасно вживати необхідні заходи щодо 

допомоги сім’ї (дитині), координувати та корегувати дії соціальних суб’єктів, вести моніторинг 

ефективності такої діяльності (що ми й відзначали вище, при обґрунтуванні першої організаційно-

педагогічної умови).  

Необхідно зазначити, що комплексний підхід у роботі з неблагополучними сім’ями ґрунтується на 

виявленні типу сімейного неблагополуччя (якісній діагностиці) та експертній оцінці проблем сім’ї (дітей), 

виявленні пріоритетного напряму дій основних суб’єктів щодо подолання життєвої кризи і 

неблагополуччя, диференційованому підході до організації та реалізації основних заходів ЦСССДМ (їх 

партнерів) щодо вирішення проблеми сімейного неблагополуччя та послідовності комплексних дій і 

впливів фахівців центрів на членів родини з метою відновлення (формування) у них власних соціально-

психолого-педагогічних ресурсів.  

Змістова складова діяльності ЦСССДМ щодо реалізації принципу інтеграції у процесі подолання 

сімейного неблагополуччя полягає у визначенні ефективної соціально-педагогічної стратегії і дієвої 

тактики локалізації і подолання життєвої кризи сім’ї із залученням до цього процесу необхідних 

висококваліфікованих фахівців різних державних (а за потреби і громадських) соціальних інституцій, що 

дозволить комплексно й результативно вирішувати проблеми неблагополучної сім’ї, правильно 

організувати процес допомоги родині.  

Розкриваючи термін "організація процесу" з позиції поставлених завдань дослідження, ми маємо 
говорити про комплексну організацію процесу соціально-педагогічної роботи ЦСССДМ щодо 

подолання сімейного неблагополуччя, що являє собою вибудовування цілеспрямованого процесу 

визначення центрами ефективної стратегії й тактики локалізації даного явища і соціального захисту 

сімей та дітей, формування у них внутрішніх і зовнішніх соціально-психолого-педагогічних ресурсів, 

спрямованих на відновлення соціально важливих функцій родини щодо виховання і розвитку дітей, а 

також утворення необхідних зв’язків між фахівцями центрів соціальних служб – членами 

неблагополучних сімей – спеціалістами державних, соціальних інституцій. Саме тому, говорячи про 

організацію процесу на методичному рівні, звернемося до моделі комплексної організації соціально-

педагогічної роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями, яка була розроблена нами з метою 

інтенсифікації та підвищення результативності діяльності ЦСССДМ. Запропонована нами модель 
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комплексної організації роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями спрямована на їх виправлення і 

передбачає побудову діяльності центрів соціальних служб за принципами комплексності, об’єктивності, 

адресності, міждисциплінарності, послідовності та неперервності.  

З нашої точки зору, комплексна організація роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями має 
включати 5 основних компонентів: цільовий – мета і завдання комплексної організації соціально-

педагогічної роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями; змістовий компонент – що включає 4 

етапи: діагностичний, організаційний, діяльнісний та підсумковий, які відображають зміст (основні 
напрямки) роботи ЦСССДМ; процесуальний – який передбачає комплекс технологій, форм та методів, 

що відповідають кожному із змістовних етапів практичної реалізації діяльності ЦСССДМ щодо 
подолання сімейного неблагополуччя; контрольно-регулюючий компонент – сутність якого полягає у 

моніторинговій діяльності та контролі дій фахівців ЦСССДМ (інших суб’єктів-партнерів) щодо виведення 

сім’ї з життєвої кризи, експертній оцінці змін і новоутворень, які відбуваються в родині, їх корекції та 

подальшому закріпленні позитивних результатів, патронуванні сімей, які показують позитивну динаміку; 

результативний – що відображає кінцевий результат процесу комплексної організації роботи 

ЦСССДМ щодо подолання сімейного неблагополуччя, певний соціально-педагогічний стандарт цієї 

діяльності.  

Більш детально зупинимося на розкритті змістового і процесуального компонентів моделі 

комплексної організації соціально-педагогічної роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями щодо 

подолання сімейного неблагополуччя, адже всі інші компоненти повно і чітко визначені вище, на рис. 

2.2 моделі й, на наш погляд, не потребують додаткових роз’яснень.  
Діагностичний етап роботи центрів соціальних служб являє собою комплексну діагностику, під 

якою ми розуміємо використання варіативного комплексу діагностичних методик, що визначають 

результативні та процесуальні показники розвитку сім’ї, її функціональної спроможності щодо 

виконання основних соціальних функцій, проведення моніторингових процедур, які дозволяють виявити 

проблеми і складнощі сім’ї, яка опинилася у СЖО, а також методи опитування, анкетування, 

тестування, що використовуються для аналізу ситуації й оцінки потреб сім’ї та дитини, з метою 

визначення адекватних методів, форм та прийомів їх соціального захисту, допомоги й підтримки.  
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Рис. 1. Модель комплексної організації соціально-педагогічної роботи ЦСССДМ з 
неблагополучними сім’ями 

Локалізація і попередження явища сімейного 

неблагополуччя та соціальний захист сім’ї і дитини 
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індивідуаль-
ного плану 
(програми) 
комплексних 
заходів 
ЦСССДМ (його 
партнерів) 
щодо вирішен-
ня проблем 
сім’ї та дитини 
у СЖО 

Моніторинг 
ефективності 
дій та змін у 
сім’ї, підве-
дення 
підсумків, 
закріплення 
результатів 
роботи 

Діагностичний Організаційний Діяльнісний Підсумковий 

Технології 
діагностики 
1) діагностика 
соц. середовища 
сім’ї; 
2) діагностика 
особистості 
членів сім’ї 
(батьків, дітей) 
Методи: 
Генограма 
Визначення 
сімейного 
простору 
Сімейна  
скульптура 
Експертна оцінка 
Моніторинг 
Інтерв’ю 
Біографічний 
Проективні тести 
Опитувальники 
Тестування 
Спостереження 
Бесіда 
Зондування 
реакцій 

Технології: 
1) соціальне 
прогнозування; 
2) соціальне 
проектування. 
Методи: 
Постановка 
перспектив 
Планування 
Моделювання 
Цілепокладання 
Організація 
діяльності 
та успіху 
Експертна 
оцінка 
Консультування 
Інструктаж 
Регламенту-
вання 
Нормування 

Технології: 
Раннє і кризове 
втручання 
Ведення випадку 
Комплексне 
соціальне 
обслуговування 
сім’ї 
Соціальний (соц.-
пед.) супровід: 
опіка, патронаж, 
допомога 
Соціальна 
(соц.-пед.) 
профілактика: 
первинна,  
вторинна,  
третинна 
Соціальна 
(соц.-пед.)  
корекція і 
реабілітація 

1) соціальна 
експертиза: 
експерна 
оцінка,  
прогноз; 
 
2) моніторинг, 
контроль; 
 
3) патронаж; 
 
4) супервізія 
 

Техно-
логії, 

методи: 

1. Якісне інформаційно-аналітичне забезпечення соці-
ально-педагогічної діяльності ЦСССДМ з неблагополуч-
ними сім’ями. 

2. Комплексний підхід до організації роботи ЦСССДМ 
з неблагополучною сім’єю. 

3. Індивідуалізація роботи з сім’єю, яка опинилася у 
кризі, на принципах варіативно-програмного підходу 

Організаційно-

педагогічні умови: 

Результат: 

Соціально благополучна сім’я, яка має необхідні 
зовнішні та внутрішні ресурси для подолання мож-
ливих життєвих криз і повноцінного виконання 
соціальних функцій щодо нормального виховання, 

розвитку і соціалізації дитини 
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Існують різні методи діагностики сім’ї, сімейних стосунків, внутрішньої взаємодії. Як правило, 

методи діагностики можуть слугувати і методами роботи з сім’єю, а отже, виступати змістовими 

складовими діяльнісного етапу моделі комплексної організації роботи ЦСССДМ з неблагополучними 

сім’ями, її процесуального компоненту:  
– метод генограми, основними компонентами якого є: сімейне дерево, медичні відомості, 

емоційні паттерни, динаміка стосунків, система сім’ї, сімейні вірування, соціальна мережа сім’ї;  

– визначення сімейного простору (E. Coppersmith), сімейна скульптура (P. Papp, O. Silverstain, 

E. Carter) і сімейна хореографія (D. Cantor, B. Duhl, P. Papp), що дають можливість визначити актуальні 

внутрішньосімейні проблеми, конфлікти; 
– сімейна реконструкція за фотографіями (C. Anderson, E. Malloy), робота з образами-

спогадами (W. Morris), що дають змогу вивчити вплив минулого на сучасний стан сімейних стосунків; 

– психодраматичне переживання ситуації, метафоричний вираз сім’ї, системно-структурне 

розташування (I. Sparrer, M. Varga von Kibed), за допомогою яких можна визначити проблеми, сумніви, 

"темні" плями сімейної історії, переконання, сімейні потреби тощо [1, с. 194–197].  

Варто підкреслити, що саме комплексна (всебічна) діагностика дає реальну можливість 

розробити стратегію втручання в існуючу ситуацію з метою стабілізації стану неблагополучної сім’ї, 

відновлення її функцій, формування власних соціально-психолого-педагогічних ресурсів виходу з кризи, 

формування відповідального батьківства та забезпечення прав дитини виховуватися у безпечному 

сімейному середовищі.  

Комплексне діагностування сім’ї виступає базою для наступного етапу діяльності центрів 
соціальних служб у роботі з неблагополучною сім’єю – організаційного, який має три основних етапи: 1) 

діагностування проблем (пошук ключової проблеми), оцінка потреб та визначення рівня самостійності 

сім’ї у процесі виходу з кризи; 2) визначення мети подальшої роботи з неблагополучною сім’єю, яка 

виведе на конкретний результат – подолання життєвої кризи; 3) добір послуг необхідного типу та 

формування їх комплексу у вигляді індивідуального плану комплексних заходів ЦСССДМ щодо виходу 

сім’ї зі складних життєвих обставин, розробка комплексних програм соціальної допомоги та підтримки 

неблагополучної сім’ї.  

Останні два етапи організаційної діяльності ЦСССДМ щодо подолання сімейного 

неблагополуччя ґрунтуються на використанні методів технології соціального прогнозування та 

технології соціального проектування.  

Процес соціального прогнозування дозволяє передбачати результати та своєчасно ліквідовувати 

причини виникнення соціальних проблем завдяки комплексу дій фахівців ЦСССДМ, а саме: проведення 

короткого ретроспективного аналізу об’єкта прогнозу – неблагополучної сім’ї (з’ясування передумов 

виникнення сімейного неблагополуччя); опису її сучасного стану (порівняльний аналіз тенденцій прояву 

і розвитку життєвої кризи, що спостерігаються на час прогнозування); виявлення існуючих проблем 

неблагополучної сім’ї та визначення ключової проблеми і дієвої стратегії й тактики її вирішення за 

допомогою оцінки ситуації (потреб сім’ї та дитини) професійними експертами та їх рекомендацій, 

розробка індивідуального плану (програми) комплексних заходів щодо подолання родиною сімейного 

неблагополуччя.  

Розкриваючи сутність технології соціального проектування як складової організаційного етапу 

моделі комплексної роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями, ми перш за все з’ясували 

дефінітивні характеристики терміна "проектування", який походить від латинського "projectus" – 

"кинутий уперед" та являє собою процес створення прототипу, прообразу передбачуваного або 

можливого об’єкта чи стану. Це специфічна діяльність, результатом якої є науково-теоретичні і 

практично обґрунтовані визначення варіантів прогнозованого та планового розвитку нових процесів і 

явищ [4].  

Соціальне проектування – це одна з форм випереджального відображення соціальної дійсності, 

створення прообразу (прототипу) ймовірного об’єкта, явища чи процесу шляхом специфічних методів, 

серед яких: планування; проекція; передбачення; прогнозування: екстраполяція, експертна оцінка; 

конструювання; моделювання та ін. [4; 5].  

Соціальний проект, в межах моделі комплексної роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями, 

відповідає її результативному компоненту, а саме мова йде про проект соціально благополучної сім’ї, 

яка має необхідні зовнішні та внутрішні ресурси для подолання можливих життєвих криз і повноцінного 

виконання соціальних функцій щодо нормального виховання, розвитку і соціалізації дитини. 
Враховуючи це, базовими організаційними принципами даного процесу соціального проектування є:  

– принцип "проживання" сім’єю, яка опинилася у СЖО, нових ціннісних засад своєї діяльності, норм 

взаємодії, що спрямовані на подолання сімейного неблагополуччя і передбачають: усвідомлення 

членами сім’ї ключової проблеми неблагополуччя та необхідності її подолання, потреби в цінності 
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свободи та терпимості, діалогову взаємодію, а також готовність укласти із ЦСССДМ угоду про 

співпрацю та соціальну (соціально-педагогічну) допомогу щодо вирішення СЖО; 

– принцип саморозвитку – виражається у тому, що джерелом змін неблагополучної сім’ї, у 

межах соціального проекту, виступає потреба самої родини у саморозвитку, адже стратегічний план 

комплексних заходів ЦСССДМ щодо подолання сім’єю кризи – це лише умова розвитку родини, що 

породжує її активність, бо проектування пропонує лише технологічні прийоми, алгоритми і форми 

організації процесу стратегічного планування, а зміст стратегічного плану формується фахівцями 

соціальних центрів безпосередньо за участі самої родини та її уявлень про своє бажане майбутнє; 

– принцип соціальної відповідальності – полягає у розробці нових колективних норм та правил 

життя і взаємодії, що не зафіксовані в існуючому законодавстві та здатності суб’єктів соціального 

проекту (як сім’ї, так і ЦСССДМ) самостійно їх дотримуватися; 

– принцип соціальної компетентності – являє собою формування відповідних якостей соціальної 

компетентності сім’ї у СЖО: соціальних знань і умінь, необхідних для подолання життєвої кризи (постійна 

потреба в них), критичного мислення, відкритості, толерантності, плюралізму. Показником соціальної 

компетентності є позитивна динаміка зміни ситуації в родині щодо прояву сімейного неблагополуччя, 

вихід з нього; 

– принцип узгодження цілей та балансу інтересів суб’єктів соціального проектування – полягає 

у готовності самої родини та фахівців ЦСССДМ до узгодження на ціннісному й технологічному рівнях 

власних цілей та створенню системи балансу інтересів, яка є гарантом результативності й 

ефективності їх взаємодії; 
– принцип відкритості майбутньому – передбачає здатність суб’єктів (а мова йде не лише про 

центри соціальних служб, а й сім’ї, які опинилися у кризі та готові й відкриті до співпраці) до консолідації 

навколо перспективних стратегічних цілей розвитку, постановки таких цілей; 

– принцип автономності – визначає як структуру, що проектується, окремо взяту соціальну 

спільноту, у нашому випадку – сім’ю, яка має певні проблеми, що відображаються на її життєдіяльності 

та благополуччі.  

Таким чином, резюмуючи все вищеозначене, можна стверджувати, що технології соціального 

прогнозування та соціального проектування є взаємодоповнюючими складовими організаційного етапу 

ефективної роботи ЦСССДМ з неблагополучною сім’єю, адже прогнозування є складовою частиною 

розробки соціального проекту.  

Усвідомлюючи сказане, звернемо увагу на те, що кінцевим результатом реалізації діагностичного 

та організаційного етапів комплексної організації роботи фахівців центрів соціальних служб із 

неблагополучною сім’єю є розробка індивідуального плану (програми) комплексних заходів ЦСССДМ 

(їх партнерів) щодо подолання сім’єю складних життєвих обставин, який відображає комплекс 

основних практико орієнтованих дій фахівців, спрямованих на соціальний захист сім’ї та дитини (комп-

лексне соціальне обслуговування, соціально-педагогічну допомогу й підтримку), профілактичну й 

корекційно-реабілітаційну роботу, з метою попередження й подолання проявів сімейного 

неблагополуччя. Даний стратегічний план є своєрідним відображенням дієвої тактики соціально-

педагогічної роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями – конкретною практико орієнтованою 

основою діяльнісного та підсумкового етапів моделі комплексної організації роботи центрів із сім’ями 

у СЖО.  
Говорячи про зміст діяльнісного етапу роботи ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями, необхідно 

зазначити, що основний акцент дій фахівців центру сфокусовано на реалізації індивідуального плану 

(програми) комплексних заходів щодо подолання сімейного неблагополуччя конкретної родини, який 

являє собою сукупність конкретних, чітко окреслених у часі та просторі, соцільно-психолого-

педагогічних дій (технологій роботи) міждисциплінарної команди фахівців соціальних служб і членів 

неблагополучної сім’ї, спрямованих на локалізацію сімейних проблем та формування у них внутрішніх і 

зовнішніх ресурсів щодо виходу з життєвої кризи. Успішність виконання даного плану прямо залежить 

від активності членів самої неблагополучної сім’ї, які на даному етапі виступають вже у ролі 

повноправних суб’єктів та ступінь зацікавленості яких у змінах впливає на результативність роботи 

центру з сім’єю. Дуже важливо зазначити, що під час початку роботи фахівців ЦСССДМ з неблагопо-

лучними сім’ями одним із найважливіших завдань є мотивування сімей, які опинилися у СЖО, на 

співпрацю і подальшу взаємодію щодо ліквідації проблем, що спровокували сімейне неблагополуччя. 

Але необхідно вказати й на те, що категорія неблагополучних сімей алко- та наркозалежного типу має 

шанс на суб’єкт-суб’єктні відносини із фахівцями центрів соціальних служб лише після спеціально 

проведеного відповідного лікування та курсу реабілітації, саме тому дії фахівців ЦСССДМ щодо даних 

категорій сімей повинні виходити із ситуації необхідності соціального захисту дітей, які в них 

виховуються і, якщо це потрібно, тимчасово влаштовувати дітей у родини близьких родичів, заклади 

соціально-педагогічної підтримки, поки батьки проходять курс реабілітації.  
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Однією із провідних технологій діяльнісного етапу соціальної (соціально-педагогічної) роботи 
ЦСССДМ з неблагополучними сім’ями є технологія ведення випадку, спрямована на розв’язання 

психологічних, міжособистісних, соціальних та інших проблем шляхом встановлення безпосередньої 

взаємодії між соціальним працівником і клієнтом (у нашому випадку – між фахівцями ЦСССДМ та 

членами неблагополучної сім’ї). Таким чином, вона є роботою над конкретною проблемною ситуацією 

(авт. – ситуацією сімейного неблагополуччя). Особливістю цієї технології є те, що в ній об’єднуються і 

певний моніторинг ситуації, і залучення інших інституцій, і здійснення координації дій з метою розвитку 

клієнта (сім’ї, дитини), його оточення і відстеження результату [1, с. 157].  

Наведемо етапи технології ведення випадку, безпосередньо вже адаптувавши їх до соціально-

педагогічної роботи з неблагополучними сім’ями: 1) оцінка потреб неблагополучної сім’ї (дітей, які в ній 

виховуються); 2) аналіз результатів оцінки та обґрунтування фахівцями ЦСССДМ рішення про 

відкриття та ведення випадку, його ухвалення; 3) планування випадку (розробка спільно з сім’єю та 

фахівцями міждисциплінарної команди ЦСССДМ індивідуального плану комплексних заходів щодо 

подолання сімейного неблагополуччя: визначення мети, часових меж, конкретних дій, заходів щодо 

виходу сім’ї з кризи, надання необхідної допомоги); 4) соціальний супровід сім’ї, процес надання послуг 

соціального захисту, діяльність щодо формування внутрішніх і зовнішніх ресурсів сім’ї для подолання 

ситуації сімейного неблагополуччя; 5) оцінка процесу (рефлексія); 6) оцінка результатів роботи 

(підсумкова); 7) закриття випадку (ухвалення рішення про закриття випадку).  

Розкриваючи коротко сутність підсумкового етапу змістово-процесуального компоненту моделі 

комплексної організації роботи центрів соціальних служб із неблагополучними сім’ями, варто виділити 
головні завдання даного етапу, які полягають, по-перше, у соціальній експертизі і підсумковому 

контролі комплексних дій фахівців центру щодо конкретного випадку сімейного неблагополуччя, а 

також у прийнятті експертних рішень і подальшого прогнозу щодо необхідності патронажу сім’ї, яка 

знаходиться на обліку ЦСССДМ, і дати (часу) її зняття з цього обліку; а по-друге – у супервізії, 

предметом якої є аналіз потенційних можливостей фахівців щодо вирішення проблем неблагополучних 

сімей, які усвідомлюються і не усвідомлюються ними, збільшення цілеспрямованості професійних дій 

фахівців Центру СССДМ, підвищення їх кваліфікації та ступеня задоволеності власною роботою.  

Таким чином, резюмуючи, можна стверджувати, що змістово процесуально-технологічний 

компонент передбачає використання фахівцями ЦСССДМ як окремих методів, так і соціально-

педагогічних технологій, що являють собою сукупність педагогічних прийомів та методів, що 

цілеспрямовано діють на свідомість, поведінку та діяльність членів неблагополучної сім’ї та сприяють їх 

ресоціалізації й реадаптації у нових соціальних умовах, соціально-орієнтованих видах діяльності, 

формуванню власних ресурсів щодо подолання сімейного неблагополуччя. Розроблена нами модель 

комплексної організації діяльності центрів соціальних служб із неблагополучними сім’ями акумулює в 

собі необхідний комплексний, індивідуально орієнтований на проблеми і потреби неблагополучної сім’ї, 

соціально-педагогічний інструментарій, який сприяє ефективній роботі фахівців ЦСССДМ з 

неблагополучною сім’єю щодо виходу з кризи.  
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